Lukáš Vavrečka:

Franz Kafka: Pojetí systému v Proměně

vyjádření oponenta BP

Tato práce (rozuměj předkládaná BP) zprostředkovává "poněkud svérázný výklad Kafkova díla", praví Lukáš Vavrečka, autor BP, ve svém závěrečném shrnutí - a ihned podotkněmež, že jde o výklad toliko jednoho jediného Kafkova díla, tj. Proměny, ačkoli by se podobné pojetí "systému", které zde autor "zprostředkovává" dalo pravděpodobně velice účinně uplatnit i při analýze kupříkladu spisovatelova Procesu. Autor dále připouští, že jeho výklad může "vyznít do jisté míry i provokativně". Snad ano, snad také, jenže taková aplikace filosofických postulátů, vedoucích k esejistické interpretaci jednoho Kafkova textu, není obecně vzato nikterak ojedinělé: jde jen o to, nakolik subtilně a s jak velkým citem ve vztahu k vlastnímu textu či strukturovanosti textu se aplikuje.

 Některé postuláty, o něž se L. Vavrečka opírá, se dají značně efektivně vztáhnout i na Kafkův způsob psaní a jeho temperování literárního díla, jiné jsou možná příliš povšechné a operují s univerzálními možnostmi identity uměleckého stejně jako s fenomény lidské existence. Platí tudíž i pro Kafku a na Kafku. Z tohoto hlediska Vavrečkovo přečtení Proměny jistě málo provokuje, o to víc však může upoutat. Ale koho má upoutat v prvé řadě? Postmoderní filosofy? Poněkud nepřesvědčivě formulujícího Kunderu? Nejspíše ty deleuzovce a foucaultovce, kdo se zajímají také o amalgámy literární textace. Pohříchu trochu jak ta panenka kamsi do kouta je tady odsunuta literární historie klasická nebo postmoderní: existuje přece i cosi jako systém expresionistické estetiky a poetiky, kategorie dobového literárního kontextu, návaznost na myšlení pražské dekadentní magie - atakdál. To vše se ale jako by pokradmu skrývá za Vavrečkou duchaplně odpozorovanými souvislostmi kafkovských jevů a fenoménů.

 Závěrem: esejistická kultivovanost Vavrečkova kafkovského konceptu si zaslouží uznání; sluší se též zdůraznit, že z jistého nadhledu řečeno jde také o pronikavý prostorologický esej. Jednou možná autor napíše ještě pronikavější! Jeho BP rád doporučuji k obhajobě a hodnotím jako výbornou s hvězdičkou.
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